

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. május 16. 6 óra 05 perc

Több mint százezer uttoró vesz részt "nyári expedícióban"

1956. május 16.

A DISZ Központi Vezetősége és a Pajtás szerkesztősége az iskolásgyermek nyári foglalkoztatására változatos tervet készített. A szünidei program egyik érdekessége lesz a szovjet tapasztalatok alapján szervezett "nyári expedíció". Ennek lényege, hogy az "Ismerd meg hazádat" mozgalomban részvevő uttorók örsönként, vagy rajonként turákat, kirándulásokat tesznek, s közben hasznos munkával egészítik ki az évközben tanultakat: megismerkednek az általuk bejárt vidék növény- és állatvilágával, szólás-mondásokat, népi hagyományokat gyűjtenek, vagy felkeresik a munkásmozgalom helyi emlékeit.

A nyári expedícióban több mint százezer gyermek vesz részt. A budapesti VI. kerületi felsőerdősori általános iskola VII/a osztályának hunyadi János uttorórajaja elsőnek jelentkezett az országjárásra. A pajtások részletes utitervet állítottak össze: bebarangolják a Dunántúlt, ellátogatnak a Balaton mellé, majd Sopron-Győr-Tata utirányon át jönnek haza. A IX. kerület Szamuely-utcai fiúiskola uttorói már 58.000 forintot gyűjtöttek iskolai takarékbölygekben. Ebből az összegből fedezik a sziget-szentmártoni kéthetes táborozásukat. A táborból a Csepel Autógyárba és a ráckevei halkelető állomásra látogatnak el. A Somogy megyei Fiad község iskolásgyermekei Lillafüred környékén ütnék tábort. /MTI/

Térkép a Bükk turista utjairól

1956. május 16.

A Bükk turista utjairól rövidesen többszínnyomású térkép jelenik meg az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal Kartográfiai Vállalatánál. A térkép Egertől Miskolcig, Kazincbarciskáig és Rutnokig ábrázolja a Bükk hegységet, feltünteti az utakat, a vasutakat, a jelzett turista-utakat, a turista-házakat és az egyéb részleteket. A 70 x 100 centiméter méretű térképet 11 forintért árúsítják majd a Térképboltban /V., Kossuth Lajos utca 4./ és az állami könyvesboltokban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. május 16. 6 óra 10 perc

Központi kohászati muzeum létesül Diósgyőrött

1956. május 16.

A kohó- és gépipari miniszter a népművelési miniszterrel egyetértésben központi kohászati muzeum alapítását határozta el. A muzeum székhelye Miskolc-Diósgyőr lesz, berendezését és kezelését a Lenin kohászati Művekre bízták. Ugyanakkor az ország valamennyi kohászati üzemét felhívták, hogy adja át a muzeumnak a magyar kohászat multját és fejlődését bemutató, rendelkezésére álló szemléltető anyagot.

A muzeum rajzok, írásos dokumentumok és modellek segítségével bemutatja majd vas-, fém- és alumíniumkohászatunk multját, fejlődését és távlatait. Számos kortörténeti anyagot máris összegyűjtöttek szakembereink az Országos Levéltárban, a diósgyőri levéltárban és Selmezbányán, amely 1880-ig a fő bányakamara-grófság főhatósága volt. A legrégebbi anyag az 1530-as éveket, az Ozd-környéki vasgyár létesítésének idejét idézi. Az 1600-as évekből az erdélyi cigánytűzöket mutatják be modellek segítségével, amely nem más, mint kővel kirakott, földbevéjt üreg, ahol kezdetleges módon olvasztották a fémeket. A csehszlovák levéltárakban talált rajzok alapján készítik el az 1813-ból származó ujmassai öskohó diorámáját, amely a muzeum egyik legérdekesebb dokumentuma lesz. Bemutatják Mária Terézia 1770-ben kiadott levelét is, amellyel Diósgyőr-Vasgyárat megalapította.

Vaskohászatunk fejlődésének jelentős állomását szemlélteti majd a kiállítás a sztálinvárosi 700 köbméteres nagyolvasztó munkájának ismertetésével, s a kohó kicsinyített mása bemutatja egyszerű létesítményünk teljesen automatizált berendezéseit. Kohászatunk távlatával kapcsolatban az egyik legjelentősebb modell a jövő kohójáról, az alacsonyknás kemencéről készül, amely porérből és porkokszból tömörítés útján nyert nyersanyagot dolgoz fel.

Kohászatunk történetének feltárásában jelentős segítséget nyújtanak a csehszlovák levéltárak. Több szakember tanulmányozta a selmezbányai és a körmöcbányai levéltárakat és mindkét helyen igen értékes anyagokat találtak. A magyar kohászattal kapcsolatos levéltári anyagokról eddig több mint hatezer mikrofilmfelvételt készítettek, ezeket felnagyítják és a legérdekesebbeket a muzeumban is bemutatják.

A muzeumot előre látóan az év végére rendezik be. Az alapítás és kezelés kérdése napokban tartotta első ülését. /MTI/

B 4. kiadás 1956. május 16. 6 óra 15 perc

Üvegfalú szárítóhelyiséget épít a Gardénia Csipkefüggönygyár

1956. május 16.

A Gardénia Csipkefüggönygyárban korszerű üvegfalú szárítóhelyiséget építenek, amelynek berendezését az üzem dolgozói vállalták. A használaton kívüli alkatrészekből előállított szárítórámák nyolc-tíz ember munkáját pótolják és használatukkal jelentős költségmegtakarítást érhetnek el. /MTI/

Aluminium divatékszerek

1956. május 16.

Külföldön igen elterjedt az aluminiumból készült divat-ékszer viselet. Fénye megtévesztésig hasonlít az aranyéhoz és formálni is igen könnyen lehet.

A hazai ipar most kezdte meg az aluminium ékszerutánzatok gyártását s az első darabok május végén, június elején már az üzletekbe is kerülnek. Az aluminium bizsuk mintegy 40-60 százalékkal olcsóbbak lesznek, mint az egyéb fémből készültek. /MTI/

Evezősök boltja nyílik

1956. május 16.

Az Országos Kulturcikk Kiskereskedelmi Vállalat egyik sportüzletét, amely a Bajcsy Zsilinszky ut és a Sztálin ut sarkán van, átépítik. Az új boltban főleg vízisporthoz szükséges eszközöket és felszereléseket hoznak forgalomba. Az Evezősök Boltja abban különbözik még az egyéb sportüzletektől, hogy itt különféle csónakalkatrészeket is lehet majd vásárolni. /MTI/

B 5. kiadás 1956. május 16. 6 óra 20 perc

Új eljárás - importmegtakarítás

1956. május 16.

A szuperfoszfát melléktermékeként keletkező kovasav hasznosítására új vegyészeti eljárást dolgoztak ki. Az új módszerrel az eddig szemétként kerülő kovasavból ugynevezett fehér kormot vonnak ki, amely a gumiipar fontos alapanyaga. A fehér kormot eddig külföldről vásárolták. Ha felépül a Szolnoki Műtrágyagyár, az ország három szuperfoszfát üzemében keletkező kovasavból készített fehérkorom fedezi majd a gumiipar szükségletét. /MTI/

Orvosok és a lakosság találkozása a XX. kerületben

1956. május 16.

A XX. kerületi tanács egészségügyi és népművelési osztálya a tömegszervezetekkel közösen, találkozóra hívja a lakosságot a kerületben dolgozó orvosokkal. A tanácskozás célja, hogy bővítse a lakosság egészségügyi ismereteit és segítse a betegségek megelőzését. A találkozón, - amelyet május 30-án a pesterzsébeti Erkel Ferenc Művelődési Otthonban rendeznek meg - előre beadott s a helyszínen feltett kérdésekre adnak választ a szakorvosok. /MTI/

Silózzák már az őszi takarmánykeveréket az XVI. kerületi

Augusztus 20. Termelőszövetkezetben

1956. május 16.

Budapest egyik legjobb termelőszövetkezetében, a XVI. kerületi Augusztus 20. Tsz-ben az állattenyésztésre is kellő gondot fordítanak: 32 jól jelölt tehenet nevelnek istállójukban. Az állatok számára bőséges takarmányról gondoskodnak és egyebek mellett kilenc holdon őszi takarmánykeveréket is vetettek. A búkköny, a rozs, a zab és az árpa keverékét most kezdték kaszálni s a tápdus takarmányt nyomban silógödörbe rakják. Összesen ötven köbméternyi silót töltenek meg őszi takarmánykeverékekkel, amit majd ősszel kezdenek etetni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1956. május 16.

6 óra 25 perc

Megvalósítják a tanácstagok beszámolókon elhangzott közérdekű javaslatokat

1956. május 16.

A tanácstagok beszámolókon eddig már többtízezer budapesti dolgozó vett részt. Sokszáz felszólalás, közérdekű javaslat, indítvány hangzott el, amelyeket a tanácstagok hamarosan továbbítottak a kerületi tanácsokhoz.

A XIV. kerületben igen sok részvevője volt a válogatott labderugó, Zakariás József tanácstag beszámolójának, amelyet a Vakok és Csökkentlátók Szövetségében tartott. A beszámolón több vak ember kérte, hogy a 70-es, 71-es trolibusz városligeti megállóját helyezték át a Május 1. ut sarkára, mert a megállóhoz forgalmas uton kell átmenniük. Zakariás József személyesen intézkedett és a megállót a kért helyre már át is helyezték.

A VIII. kerületben a 74-es körzet tanácstagjának, Kocsis Károlynének a beszámolóján a környékbéliek a Horváth Mihály tér elhanyagoltságára panaszkodtak. Elmondották: a tanácsnak sürgető feladata a tér körülkerítése, mert az ott játszó gyerekek kiszaladnak az uttestre, s könnyen baleset érheti őket. Kocsis Károlyné továbbította a javaslatot, s a tanács máris intézkedett: hamarosan több ezer forint költséggel kerítéssel övezik a játszótérrel s gondoskodnak homokról, különböző játékszerekről is a gyerekeknek.

Hasonló közérdekű javaslat hangzott el a XIV. kerület 14-es körzetében. Itt a lakók azt kifogásolták, hogy a közelben a kicsiknek nincs játszótérük. Vermes Géza tanácstag indítványozta választóinak, hogy a tanács segítségével saját erejükből valósítsák meg a kérést. A munka néhány nap múlva meg is kezdődött, s a közelben levő egyik üres telken hamarosan átadják a gyerekeknek az újonnan épült játszótérrel. /MTI/

Elkészült az első magyar-kínai szótár

1956. május 16.

A Magyarországon tenelt kínai ösztöndíjasok Pekingben elkészítették az első magyar-kínai szótárt. A "Korunk" Könyvkiadó által megjelentetett szótár 18.000 szót tartalmaz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1956. május 16.

6 óra 30 perc

Kerületi vitákat rendeznek a népfront-bizottságok a második ötéves tervről

1956. május 16.

A budapesti népfront-bizottságok a következő napokon ankétokról, vitákra hívják össze a fővárosi dolgozók különböző rétegeit, amelyeken a második ötéves terv irányelv-tervezetét beszélk meg, s javaslatokkal, észrevételekkel egészítik ki.

A Hazafias Népfront XV. kerületi bizottsága csütörtökön egy órai kezdettel a kerületi orvosok részére rendez összejövetelt a tanácsháza kistermében /Hubay Jenő tér 1./, amelyen az öt éves terv egészségügyi célkitűzéseit vitatják meg.

Az I. kerületben a népfront-bizottság az MSZT székházában /Attila utca 49./ tart kibővített ülést. Az ülésre a kerület különböző foglalkozású dolgozóit hívják meg.

A XII. kerületben május 21-én, hétfőn a III. és a IV. kerületben május 22-én, Csepelen, május 23-án, a VIII. kerületben pedig május 24-én rendez a népfront-bizottság ankétot. /MTI/

Szobrot állítanak Ferenczy Istvánnak

1956. május 16.

Ferenczy István szobrászművész, az önálló magyar nemzeti művészet egyik utörője halálának századik évfordulója alkalmából a Városligetben felállítják a művész mellszobrát, Marton László alkotását. A szobrot - amelyet fehér ruszlicai márványból most faragnak a Képzőművészeti Alap szobrászati műhelyében, - július 4-én leplezik le a városligeti Művészetáron. /MTI/

Megjelent Petőfi válogatott költeményeinek ötödik kínai kiadása

1956. május 16.

A pekingi Népi Irodalmi Könyvkiadó megjelentette Petőfi válogatott költeményeinek ötödik kiadását. A mostani kiadással együtt a Petőfi-kötet Kínában megjelent példányszáma elérte a negyvenöt ezret. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. május 16. 6 óra 35 perc

Központi Bányászati Kutató Intézet épül a Hévízi uton

1956. május 16.

A Bányászati Kutató Intézet dolgozói részére központi intézet épül a Hévízi uton. A több épületből és egy hatalmas csarnokból álló intézetben különböző üzemek, így a többek közt szén, érc és ásványelőkészítő is épül, amelyekben a hazai és a külföldi széken végeznek kokszosítási kísérleteket, illetve hazai érceket és ásványokat vizsgálnak.

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói már megkezdtek a felvonulást, az ideiglenes épületek felhuzását, a kutató intézet földmunkáit. A központi intézet a jövő év végére készül el. /MTI/

Bernáth Aurél Kossuth-díjas festőművész, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze

1956. május 16.

Előzetes felkéréseiből a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Műcsarnok gyűjteményes kiállítást rendez ez év októberében az Ernst Múzeumban. A rendezőség felkéri mindazokat az intézményeket és magánszemélyeket, akiknek tulajdonában Bernáth-képek vannak, sziveskedjenek címüket és a képek adatait a Műcsarnokkal közölni /Budapest, XIV. Dózsa György ut 37. - Telefon: 429-334./ /MTI/

A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezete

1956. május 16.

és a Nyomdaipari Igazgatóság a szakszervezet székházában /VIII. Kölcsey utca 2./ kiállítást rendez. A kiállításon az 1955/56 oktatási év továbbképző szaktanfolyamán részt vett szedő-, gépmester-, betüöntő- és könyvkötő-csoportok hallgatóinak munkáit mutatják be. A kiállítást vasárnap, május 20-án délelőtt 9 órakor nyitják meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. május 16. 6 óra 40 perc

Az egész országban gazdag műsorral ünneplik meg a Nemzetközi Gyermeknapot

1956. május 16.

Május 27-én az uttorómozgalom tízéves fennállásának jegyében ünnepljük az idei gyermeknapot. Az ünnepségek sok helyen már az előző napon megkezdődnek. Egerben szombaton este tábortűz és tűzijáték lesz. Zalaegerszegen, Nagykanizsán és Zala megye negyven községében gyermekrajz- és népművészeti kiállítás nyílik az uttoró szakörök legjobb munkáiból. A Csongrád megyei napköziotthonokban mesedélután tartanak az MNDSZ asszonyok.

Vasárnap már kora reggel zenés ébresztő köszönti a gyermekeket, akik délelőtt meghallgatják Vass Istvánnékat, az MNDSZ elnökének rádióköszöntőjét. Szegeden, Egerben, Zalaegerszegen az uttorók ezrei vonulnak fel a jubileumi ünnepségre, ahol felavatják az új uttorókat. Az ünnepségeken a legjobb uttoró együttesek adnak műsort.

Szinesek lesznek a jelmezes felvonulások. Győrött tavasszi virág-, katicabogár-, pillangó jelmezben, Szegeden mesekoknak öltözve vonulnak fel a fiúk és lányok. A szekszárdiak a különböző szakmákra jellemző viselattal és szerszámmal jelzik, hogy milyen pályát szeretnének választani - ha majd megnőnek.

Sok szórakozást nyújtanak majd a báb- és filmelőadások, a szabadtéri színpadok műsorai. Budapesten a városmajori szabadtéri színpadon koreai és magyar gyermekek kulturális találkozója lesz. A Szilágyi Erzsébet leányotthon tanulói és koreai gyermekek adnak műsort. A Ferenc téren óvodások népi játékot mutatnak be.

Sok vidéken majálist rendeznek az MNDSZ és DISZ szervezetek országsszerte a gyermeknapon. Az eperjesi Lenin Termelőszövetkezet tagjai gyermekükkel együtt Gyopárosfürdőre rándulnak ki. A Nagyszombatjányosi Állami Gazdaság művelődési otthonában pedig nagyszabású gyermekbált rendeznek.

Tízezer gyermek kap ingyen jegyfűzetet a Vidám Parkban, Budapesti Testnevelési és Sportbizottság pedig négyezer gyermeket ajándékoz meg a Népstadionba szóló jeggyel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956. május 16. 6 óra 45 perc

/Az egész országban. . . folyt./

Az MNDSZ szervezetek és a szülői munkaközösségek tagjai már hosszú idő óta sokezer ajándékot készítettek a gyermeknapra. Zala megyében a télen huszonöt MNDSZ szakkör foglalatost kötött az ajándéktárgyakkal. Győrött kakaós uzsonnával vendégelik meg a gyermekeket, Szegeden uttörő cukrászda nyílik a gyermeknapra, ahol mindjárt vendégül is látják a legjobb uttörőket. /MTI/

Magyar karikatura-kiállítás nyílik június 2-án

1956. május 16.
A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Műcsarnok a III. magyar karikatura kiállítás előkészítésén dolgozik. Legkiválóbb rajzolóink mintegy háromszáz válogatott művét mutatják be. A kiállítást június 2-án nyitják meg a Nemzeti Szalonban. /MTI/

Százezer pár mértékes, mikropórusos talpu cipőt készítenek az idén a szövetségek

1956. május 16.
A kisipari szövetségek ebben a negyedévben elkezdték a mértékes, mikropórusos cipők készítését. A talpat hozzá ugyan csak a szövetségben állítják elő. Megfelelő megrendelések esetén az év végéig százezer pár mikropórusos talpu cipőt állítanak elő méret szerint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956 május 16. 11 óra perc

Tolnában több mint 20 millió forintot fordítanak egészségügyi beruházásokra a második öt éves tervben

1956 május 16.
A második öt éves tervben továbbfejlesztik Tolna megye egészségügyi ellátottságát. Az első öt éves tervben épült 80 ágyas pincehelyi kórházat újabb 50 ágyval növelik és másfél millió forintos költséggel már 1957-re elkészül a pincehelyi rendelőintézet. Rendelőintézetet építenek Szekszárdon is és ezzel egy időben csaknem egymillió forintos költséggel bővítik a négyesgyeseké hely kórházát. Az építkezést 1958-ban kezdik meg. Újabb bölcsődék épülnek a második öt éves tervben. A harmincágyas dunaföldvári bölcsőde már az idén elkészül, jövőre Bogviszlón 20, Tolnában 40 ágyas bölcsődét építenek. Regöly-Bajszapusztán 30 személyes szociális otthon létesül, amit az öt éves terv végére 70 személyesre bővítene. Bonyhádon már az öt éves terv első esztendőjében megkezdte működését a 40 ágyas trahomgondozó intézet. A második öt éves terv egészségügyi beruházásai Tolna megyében meghaladják a huszmillió forintot. /MTI/

Orvosok is segítkeznek a siófoki kórház terveinek elkészítésében

1956 május 16.
A második öt éves terv során 250 ágyes kórházat építenek Siófokon. A tervelőkészítő munkában a siófoki orvosok is részt vesznek, hogy az új kórház minél nagyobb mértékben szolgálja a dolgozók egészségügyi ellátását. Nyolctegye orvosbrigád dolgozik ki a belső berendezések elhelyezését, valamint a társadalmi szervek által felajánlott közmunka megszervezését. /MTI/

Délszláv népi együttes alakult a bajai járásban

1956 május 16.
A bajai járásban 50 tagú délszláv művészeti együttes kezdte meg működését Bácskai Népi Együttes néven. Az új nemzeti művészeti együttes keretében Gara, Csávoly, Felsőszentiván délszláv parasztfiataljaiból alakult, akik kitűnően képzett szakemberek irányításával a már-már feledésbe ment délszláv dalokat, táncokat, népi játékokat kutatják fel és viszik színpadra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 május 16

AA 3/15 perc

Uttörő parkot építenek a Mecsekben

1956 május 16

A pécsi városi DISZ-bizottság kezdeményezésére a Mecsek egyik legszebb részén mintegy három hektárnyi kiterjedésű területen uttörő parkot építenek. A városi tanács ideai költségvetéséből 50.000 forinttal támogatja az építkezést, a DISZ téglafejvéket bocsátott ki, amelyeknek ellenértékét szintén az építésre fordítják. Az uttörő parkban az idén a sportpályák és a zuhanyozók készülnek el, jövőre építik fel a konyhát, az éttermet és a szálláshelyeket. Amíg a megfelelő épületek elkészülnek, a DISZ és a pécsi uttörő-ház sátorábor segítségével teszi lehetővé az időtöltést a mecseki uttörő parkban. /MTI/

Csehszlovák vendégeket is várnak a Komárom megyei fiatalok béketalálkozójára

1956 május 16

Junius végén rendezik meg a tetti tó festői környékén a Komárom megyei fiatalok béketalálkozóját. A találkozó kulturális műsorában az ifjúsági seregszemlén legjobb eredményeket elért művészeti együttesek lépnek fel. Az ünnepségekre csehszlovák fiatalokat is meghívnek, s a tervek szerint cseh művészeti együttes felléptére is sor kerül. /MTI/

Ezer fiatal készül Komlón a kulturális seregszemlére

1956 május 16

Komlón május 20-án rendezik meg az ének- és zenekarok, továbbá táncegyüttesek kulturális seregszemléjét. A bemutatókon mintegy ezer fiatal szerepel. Ekkor lép először közönség elé a komlói általános iskolák összesített 300 tagú uttörő énekkara is. A tanács és a DISZ részéről szakmai tanácsadók segítik az együttesek gondos felkészülését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 május 16

AA 3/10 perc

Egyetemi városrészt alakítanak ki Szegeden

1956 május 16

Szegedi tervezők elkészítették a város egyetemi fejlesztésének távlati tervét. Az elgondolások szerint az elkövetkezendő öt éves tervek alatt a város különböző részein elhelyezett egyetemi intézeteket és klinikákat a Tisza partján összpontosítják. Az egyetemi városrészben kapnak majd helyet a Szegedi Tudományegyetem és az Orvos tudományi Egyetem intézetei, a rektori és dékáni hivatalok, diákszállók. A tervezők gondosan ügyeltek arra, hogy a régi egyetemi épületekhez hasonló stílusú és a város műemlékjellegű épületeivel összhangban levő épületterveket készítsenek. A távlati terv elkészítésére ezért is szükség volt, mert az öt éves terv irányelvei értelmében jelentősen fejlesztik az Orvostudományi Egyetemet, 1957-ben például mintegy 10 milliós beruházással új épületszárnyakkal bővítik a szemklinikát. Ezt az építkezést már a távlati terv alapján hajtják végre. /MTI/

Husz ország dolgozóival leveleznek a miskolci békeharcosok

1956 május 16

A miskolci MÁV járműjavító békebizottsága husz ország dolgozóival levelez rendszeresen. Legutóbb például Japánból érkezett levél a békebizottsághoz, egy fiatal vegyésztrüfőről arról írt, hogy szeretné megismerni a magyar nép életét, kultúráját, szokásait. Egy másik levél Amerikából érkezett, s egy kővesdről kivándorolt bányászról. Az üzem békeharcosai most elhatározták: a levelezést felhasználják arra is, hogy a szovjet és a lengyel járműjavító dolgozóival szakmai tapasztalatcserét folytassanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 május 16

11 óra 30 perc

Tüköri Lejos 48-es szabadsághőséről nevezik el a körösledányi általános iskolát

1956 május 16

A Békés megyei Körösledányban született Tüköri Lejos honvédezeredés. A Garaboldi seregében elesett 48-es szabadsághős emléktáblát kapta el a körösledányi általános iskola. A helyi általános iskola uttörő csoportja Tüköri Lejos nevet vette fel és most az uttörő mozgalom fennállásának tizedik évfordulója alkalmából elhatározták, hogy róla nevezik el a község általános iskoláját is. Az ünnepséget júniusban a szabadsághős halálának 96. évfordulóján rendezik, ugyanakkor emléktáblát lepleznek le az iskola falán és kiállítást rendeznek a magyar szabadságharc ereklyéiből. /MTI/

Vidám megjálisok Heves megyében

1956 május 16

A Heves megyei DISZ-bizottság vasárnap három helyen rendezte meg a tanulásban és a termelésben élenjáró fiatalok vidám megjálisát. A legérdekesebbnek ígérkező találkozót a Bükk egyik legszebb helyén, a szilvásváradai Szalka-völgyben tartják. A megjálison résztvevő mintegy kétezer erri és erkerényi fiatal vidám szórakozást egésznapos gazdasági kulturális és sportműsor biztosítja. Hasonló program várja az ifjúsági megjális résztvevőit a gyöngyösi járás községeinek fiataljait Mórafiúrenden is. A harmadik találkozót Hatvanban rendezik és egybekötik a Hárán Kató kulturális seregszemle járási bemutatóival. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 május 16

11 óra 30 perc

Szerdán reggel elkészült a 300 lóerős lokomobil mintapéldánya a MÁVAG-ban

1956 május 16

A MÁVAG szerkesztő részlege az eddigi 275 lóerős lokomobil helyett 300 lóerős lokomobil szerkesztett, amelynek mintapéldánya szerdán reggel készült el a MÁVAG gépgyárában. Az új lokomobilnek nemcsak a teljesítménye nagyobb, hanem működése is tökéletesebb, korszerűbb. A gép kiegyensúlyozott működését az eddigi egy helyett két lendkerék biztosítja, a kezán szegecselés helyett hegesztett megoldással készül, a kondenzátor könnyebb, korszerűbb.

A mintapéldány működését most alaposam ellenzik és az így nyert tapasztalatok alapján augusztusban megkezdik a 12 gépből álló próbasorozat gyártását. A próbasorozat után az év végéig további száz új típusú lokomobil készül a MÁVAG-ban. /MTI/

További egy évre meghosszabbították a magyar-burmai áruszállítási jegyzőkönyv érvényességét

1956 május 16

Bangorban a magyar és a burmai kormány megbízottai aláírták az 1955-ben kötött áruszállítási jegyzőkönyv további egy évre szóló meghosszabbítását.

A megújított jegyzőkönyv lehetőséget ad a Burma és Magyarország közötti kereskedelmi forgalom szélesítésére. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1956 május 16

12 óra 05 perc

Fekete Lajos egyetemi tanár nyilatkozata a török-magyar tudományok együttműködés gondolatáról

1956 május 16

A török történelmi társulat Ankarában megrendezett kongresszusán résztvett Fekete Lajos egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja is. Fekete Lajos hazatérése után a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A török történelmi társulat a gazdag történelmi és műemléki értékekkel rendelkező Ankarában tartotta V. kongresszusát. A város múzeumainak esedékes értékei három-négyezer esztendőbe visznek vissza, az Augustus császár által épített és lényeges részeiben ma is fennálló templom csaknem kétezer éves, a várhegyén épen maradt falak, mintegy ötven meglevő szeptet-bástyafal - lel ezer évesek. Az Oszmán-ház uralma idejéből maradt építészeti emlékek közé meghaladja a félezer esztendőt. Ma kapó alkotás a mai város, amely mint egy új korszak szimbóluma, az utolsó emberöltő előtt nőtt ki a kisázsiai fensík homokjából és ma félmillió ember lakóhelye.

- A török történelmi társulat a század elején, az ekkori török forradalmi kísérletek napjaiban jött létre, de különösebb jelentőségre csak Husztafa Kemal korában emelkedett és ma, mint a köztársaság szellemi életének kiemelkedő testülete dolgozik a török nép történettudományának enélésén.

- A kongresszus megnyitó ülésén a történelmi társulat elnöke általános tájékoztatást adott a társulat munkájáról. A kongresszust négy szekcióra osztva rendezték meg. Csaknem száz előadásban foglalkoztak a török történetkutatás legfontosabb kérdéseivel. A kongresszus külföldi kutatókat is vendégül látott; Verzone archeológust Trisztből, Roemer irénistát Mainzól, aki Tamerlan korával foglalkozott, Teeschner történelmi földrajzi szakértőt Münsterből, a Husztafa Kemal nevéhez köthető forradalom egy krónikását, Jęszchke-t, szintén Münsterből, egy lengyelországi forráskutatót, Zajaczkowski-t Versóból és engem, mint a magyarországi töröknyelvi történelmi forráskutatás képviselőjét. Ki-ki a maga munkaköréből tartott előadást. Én a magyarországi török forráskutatás múltjáról szóltam be.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1956 május 16

12 óra 05 perc

/Fekete Lajos...folyt

Elmondottam, hogy a töröknyelvi történelmi források megismerésének vágya mindig megvolt a magyar történetkutatóknál, s a jövőben is törekszünk erre. Párhuzamosan venne a magyar történetkutatás és az oszmán-török birodalom területéből kikerült népek történetkutatása között, elmondottam, hogy a népek is - éppen úgy, mint a magyar - főként a saját törökkori múltjuk iránt érdeklődnek, s az erre vonatkozó forrásokat a Török Köztársaság levéltáraiban is keresik majd és így az együttműködés nagyon kiszélesedik.

- A török-magyar tudományok együttműködés gondolatát igen melegen megújítva tették a törökországi szakeberek. Felolvasáson szövege, amelyben ezt a gondolatot is elmondottam, megjelenik majd a kongresszusról szóló sítákban. Igen szívéllyesen ... vették ezt is, hogy a záróülésein a külföldi kutatók nevében én köszöntöttem a történelmi társulatot. Eddigi eredményes munkásságához, rendszeresen megjelenő tartalmú folyóirataikhoz és számos önálló tudományos kiadványukhoz, könyvükhöz, további sikereket kívántam a társulatsnak. A munkájának jelentős megnyilvánulása volt a mostani, szívéllyes hangulatban lefolyt kongresszus is - mondotta befejezésül Fekete Lajos. /III/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1956 május 16 11 óra 10 perc

Csaknem háromszáz mázsa sertést adtak be tervükön felül a tápolcai járás gazdái

1956 május 16 /vetélkedik

Veszprém megye tápolcai járásában 23 termelészövetkezet és több mint kétezer egyéni gazda, hogy a begyűjtési verseny április 4-i szakaszában megszerzett megyei elsőséget továbbra is megőrizzék.

A versengésből a járás valamennyi községében élénken kiveszik részüket az MDSZ-szervezetek tagjai, akik megígérték, hogy - a sertés és a vágómarha kivételével - minden hónap 20-ig teljesítik beadási kötelezettségüket. Igéretüknek máris eleget tettek. A tápolcai járás, megőrizve megyei elsőségét, május 16-ig csaknem 130 százalékra teljesítette a hónap végéig esedékes begyűjtési tervét, sőt tejből, tojásból és baromfiból egykisebb város egy heti ellátásához elegendő mennyiséggel többet vittek a begyűjtőhelyekre. A járás a sertés és a vágómarha beadással sem maradt el. Sertésből a május végéig esedékes mennyiségnél máris csaknem 300 mázsával többet adtak közfogyasztásra. /MTI/

Határszemlék az Őrségben

1956 május 16

Ves megye Őrségi részén ezekben a napokban tartják a határszemléket.

Kondorfán a termelési bizottság jó munkáját dicséri a szép határ; a rozs néhány nap múlva virágzik, a buza is szépen fejlődik. A dolgozó parasztok a termelési bizottság kezdeményezésére a hó elolvadása után komposzt-trágyával erősítették a vetéseket. A termelési bizottság tagjai - hogy az időjárás okozta késést pótolják, - javasolták gazdajárseiknek, hogy eke után ültessék a burgonyát és a barázdáiba tegyenek szuperfoszfátot. A tanácsot megfogadták, s most az egész határban szépen fejlődik a burgonya. A takarmányrépát és mákot már gyomtelenítették, serebelték, s a jövő hét közepén a kukorica és a búzanya első kapálását is megkezdik.

A kondorfai határ 1238 hold szántóján minden telpeletnyi földet bevetettek, nincs prilegen maradt terület. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1956 május 16 11 óra 10 perc

Öt új mesterséges termékenyítő állomás Berenye megyében

1956 május 16

A második ötéves terv során jelentősen javítják az állatállomány minőségét Berenye megyében is. Ennek érdekében tovább fejlesztik a mesterséges termékenyítő állomások hálózatát. A pécsi központi állomás mellett az idén öt körzeti állomást létesítenek a megyében. Pécsváradon és Villányban áprilisban már megkezdtek, Mágocsra, Szentlőrincen pedig június elején kezdik meg az állatok mesterséges termékenyítését. Az öt körzeti állomást még ebben az évben korszerű laboratoriumokkal is felszerelik. Ezzel egyidejűleg hét nagyközségben termékenyítő felszereléssel látják el az állatorvosokat.

Az előző években átlag 1200 tehenet termékenyítettek mesterséges uton a megyében. A körzeti állomások serítségével ebben az esztendőben már 6000, jövőre pedig csaknem 10.000 tehenen végeznek mesterséges termékenyítést. Az újonnan alakult pécsváradai termékenyítő állomáson például alig egy hónap alatt 90 tehenet inszemináltak. Az állomások révén nemcsak az állatállomány minősége javul meg, hanem mintegy 45 bikával kevesebbet kell tartani. Ez pedig már az idén csaknem 300.000 forint megtakarítást jelent a termelészövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak. /MTI/

A gyapjuhozamból 40.000 forint munkaegység-előleget osztanak ki a boconádi Petőfi Tsz.-ben

1956 május 16

A boconádi Petőfi Termelőszövetkezetben a birkaállomány is jó jövedelmet hoz a tagságnak. Most kezdték meg a nyírást és egy-egy birkáról átlag négy és fél kiló jöniősszerű gyapjút kapnak. Az előzetes számítás szerint a 278 birka gyapjuhozamból származó bevétel megközelíti az 50.000 forintot. A vezetőség elhatározta, hogy ebből az összegből 40.000 forintot munkaegység-előleget oszt ki. Még ebben a hónapban munkaegységenként 4 forintot fizetnek ki előlekképpen. Elhatározták azt is, hogy a sertés-nyészetből és a tehénészetből származó bevétel egy részét is kiosztják a tagoknak. Így tehát ezáltal a zárszámáig havonként minden tagnak 4-4 forintot osztanak egy-egy munkaegységre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 május 16

13 óra 10 perc

Segíti a termelőszövetkezeti állattenyésztés fejlesztését a Sellyei Gépiállomás

1956 május 16

A Sellyei Gépiállomás új telepe a II. ötéves terv során épül fel. A tervdokumentáció már elkészült és kitűzött a telep helyét is.

- Az új telep építéséig jelenlegi körülményeink között kell megoldani feladatunkat - mondja Fogl Ferenc, a gépiállomás igazgatója. - Erre az évre például 47 százalék gépi állományt terveztünk, de ezt az irányelveknek megfelelően, a gépek jó elosztásával a szomszédos Szigetvári és a Vajszlói Gépiállomással tartott gépcserre megszervezésével igyekszünk 55-60 százalékra növelni. A ronómussaink körzetében műtrágyakiszárlatokat kezdtek, hogy a jövőben nagyobb mennyiségben és választékban érkező műtrágyát minél eredményesebben hasznosítsuk.

- A gépiállomás körzetébe tartozó ornási kőművek eddig főleg a hústermelő magyarfajú teheneket tenyésztették. Ez nem kifizető, ezért gépiállomásunk fokozottan segíti a termelőszövetkezetek törzsállományát a jól tejlő bonyhádi magyar-turkófajtású tehénállomány megteremtésében. Eddig a közös gazdaságok törzsállományának mintegy 70 százalékát cserélték ki jól tejlő egyedekre. A savanyúfűvel legelők javítására két DP 418-as lánctalpas traktorunkhoz árokhozó ekét szerkesztünk, hogy víztelepítéssel édesfűvel legelőket kapassunk.

- A termelőkenység növelésének szilárd alapjai vannak gépiállomásunkon. Az állandó munkáértékei szinte kivétel nélkül megdöntik a régi normákat. Az egy műszakra eső 10-12 százalékos traktor teljesítménynövelés véleményünk szerint jó munkaszervezéssel nagyobb erőfeszítés nélkül megvalósítható - folytatja Fogl Ferenc, a Sellyei Gépiállomás igazgatója. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 május 16

13 óra 35 perc

Öt év alatt hatvankétezer holdon javítják meg a talajt Békés megyében

1956 május 16

A Békés megyei mezőgazdasági igazgatóság vezető szakemberei megvitatták az új ötéves terv irányelveit, s többek között elhatározták: a terméshatások növelése érdekében 1960-ig a szikes, vagy savanyu réti egyévtalajt 62.000 holdon javítják meg.

A székelyi járásban például 16.200, a gyónai járásban pedig 15.200 holdon tiszta termékenyebb a gyenge minőségű földeket, Füzesgyermet, Gyoma, Endrőd és Békésszentandrás környékén 20.000 hold savanyu, mészből szegény sárgaföldes altalajjal rendelkező szikes területet dígnak, s így hat-nvenc centivel vastagodik a termőréteg. Gyula körzetében a sarkadi, a székelyi és a gyónai járás egyes területein 12.000 hold szikes mész, gipsz és lignit felhasználásával kombinált talajjavítással termékenyítenek, ezenkívül 30.000 hold savanyu réti egyévtalajt talajszerkezetét változtatják meg. A talajjavítás költségeinek kétharmadát az állam, egyharmadát pedig a termelőszövetkezet viseli.

A negyében a talajjavításra kijelölt terület öt százalékán már ebben az évben befejezik a munkát, s évről-évre nagyobb területen alkalmazzák a javító módszert. A legyszerényebb számítások szerint is a 62.000 hold megjavított talajon évente csaknem 200.000 mázsával lesz nagyobb a buza termésátlaga. A takarmányalap megteremtésében is döntő, mert a talajjavítás után azokon a területeken is szépen díszlik a lucerna, ahol ezelőtt nem termelt meg. /MTI/ /talajjavítás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 május 16

12 óra 40 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 16-án, szerdán délután:

Több helyen záporosó, zivatar

Közép-Európa felett megerősödött az anticiklon uralkom, ezért ott csendesebb és szárazabb az idő. A Brit-szigetek fölé újabb hideg légtömeg érkezett, emiatt ma éjszaka a Brit-szigeteken, valamint a francia tengerparton futó záporok voltak.

Hazánkban kedden több helyen volt eső, a délkeleti megyékben zivatar. A lehullott csapadék mennyisége általában 1-2 mm-ot tett ki, Bátorján ezzel szemben 11 mm hullott. A hőmérséklet napközben 18-21 fokra emelkedett. Ma hajnalban a nyugati határszálon 5-8, máshol 8-11 fokra hűlt le a levegő. A talaj hőmérséklete 10 cm mélységben ma reggel 7 órakor 11-13 fok volt.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fokkal alacsonyabb, a légnemzés napi középértéke 6,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esztörtökön estig: változó felhőzet, több helyen, főleg holnap, záporosó, helyenkint zivatar. Megkülönböztető nyugati-északnyugati szél. A nappali hőmérséklet keleten még kissé emelkedik, máshol enyhén változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: 6-9, legnagyobb nappali hőmérséklet esztörtökön: 17-20 fokra emelkedik.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 május 16

11 óra 35 perc

Szépen bakrosodnak, jól fejlődnek a kalászosok Hajdu megyében

1956 május 16

Fülöp Imre, a Hajdu-Bihar megyei teniszes mezőgazdasági igazgatója a következő tájékoztatást adta a kalászosok fejlődéséről.

- Az igen kedvező csapadékos májusi időjárás következtében az északi társaságok megerősödtek, a tavasziak mindenütt szépen keltek. Különösen a tavaszi kalászosok fejlődnek erőteljesen, jól bakrosodnak, s jelenleg jelentes részük már nyarmentes. A rozs az elmúlt napokban mindenütt kelészolni kezdett, s a korai őszi árpa is hirtelen már kelészik. Május első harmadikáig Hajdu-Bihar megyében 9300 holdon vetették el a rizst és ebből csaknem 6500 holdat már el is irtottak. Minden remény megvan arra, hogy május 20-ra meggyeszerre végezzék a rizs vetését. Így a tavalyinál két héttel korábban kerül földbe a rizs. /MTI/

Kétszer annyi előleget kaptak a Tolna megyei termelészövetkezetekben, mint tavaly

1956 május 16

Tolna megyében a termelészövetkezetek tagjai ebben az évben több mint kétszer annyi előleget kaptak, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Csupán kaspénzben több mint egymillió forint előleget osztottak szét a társaságok és ezen kívül tejet, tojást, húst, zsírt és élő malacot is juttattak a tagságnak. Ezek értéke ugyancsak megközelíti az egymillió forintot.

Sok termelészövetkezetben, így például a faddi Új Élet Tsz-ben a fejlődő állattárolásny jövedelméből fizetik az előleget. Eddig több mint 56.000 forintot osztottak ki tejpénzből a faddi Új Életben. A jól jövedelmező állattárolásny tette lehetővé, hogy a termelészövetkezetben havonként minden munktagyságra 10 forint előleget kaphassanak a tagok. /MTI/

B 24. kiadás 1956. május 16. 11/1 óra 55 perc

Kétezer lóerős Diesel-mozdonyok, Ritz-kivitelű vasuti személykocsik, új Diesel motorcsaládok a járműipar tervében

1956. május 16.

A járműipar öt éves tervének irányszámait az iparág jelentős arányú fejlődését mutatják. A terv előzetes adatai szerint mintegy 700 millió forintot beruházással, a termelékenység, növelésével és azzal, hogy egyik meglévő gyárunkat rövidesen a járműiparhoz csatolják, öt esztendő alatt több mint kétszeresére növeli termelését az iparág.

Az új tervidőszakban a járműipar legfontosabb feladata gyártmányainak korszerűsítése. A Ganz Vagon- és Gépgyár és a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár mászaki igazgatója már haladást ért el a dieselesítés terén. A Diesel-motorokból 1956-ban körülbelül háromszor annyit alakítanak ki, amelyekből 4, 6, 12 és ennél többhengeres motor-típusok tartoznak. Az új motorcsaládok minden tagját sorozatban gyártják az öt éves terv végén, sőt eddigi eredményeik alapján a 17-es furatú "családhoz" tartozó motorok üzemszerű gyártását már az idén elkezdik. Az új motorok könnyebbek, kevésbé kopnak, s nagy előnyük, hogy az egy-egy családhoz tartozó motorok ákat-részeit ugyanúgy fellehet használni a 12 hengeresnél, mint például a négyhengeres motornál.

Jelentős fejlődés előtt áll a mozdonygyártás is. A gőzmozdony néhány típusát, mint például a 424-est és a 110-est, továbbra is gyártja a MÁVAG, s ezenkívül a jelenleginek csaknem kétszeresére növelik a Diesel-mozdonyok gyártását. Még ebben az évben elkészül a 2000 lóerős Diesel-mozdony mintapéldánya, amelyből az öt éves terv során az első sorozat is elhagyja a MÁVAG-ot. Egyiptom rendelésére nagyobb mennyiségű 400 lóerős Diesel hidraulikus mozdonyt gyártanak, sorozatban készül a 600 és a 130 lóerős Diesel-mozdony is. Az utóbbi kisebb hibáit már megszüntették és így semmi akadálya, hogy már az idén meginduljon a sorozatgyártása.

Tovább fejlődik a motorvonatok és a vasuti személykocsik gyártása. Motoroskocsiból és vonatból a termelés előreláthatólag háromszorozódik, és jelentős lépéseket tesznek a korszerűsítés útján. 1958-ra hidraulikus erőátvitellel és padló alatti motorral készülnek a motoroskocsik. A Ganz Vagon és Gépgyárban elkészítik az alumíniumtestű motoroskocsit és olyan áramvonalas vonatot állítanak elő, amely óránként 160 kilométeres sebességgel halad. A Dunakeszi Vagongyárban a nemzetközi vonatokon használt ugynevezett Ritz-kivitelű vasuti személykocsikat készítenek, mintapéldányát már ebben az évben adják.

/Folyt.köv./

B 25. kiadás 1956. május 16. 11/1 óra 55 perc

/Kétezer lóerős...folyt./

Az új, korszerű és kényelmes kocsitípus BOA-jelzéssel kerül forgalomba. A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban jövőre elkezdik a légjavító berendezéssel ellátott személykocsik gyártását és szó van arról is, hogy a vasuti kocsikban fénycsó világítást alkalmaznak.

Az iparág fokozza a vízjépek, a kompresszorok, a turbínák, a hajtóművek gyártását is. A Fogaskerék gyár például a tervek szerint háromszorosára növeli termelését.

A nagy célok elérése érdekében igen sok új gépet kapnak az iparág üzemelő és számos műhelyt bővítenek, korszerűsítenek. Pöcs tízmillió forintot költséggel bővíti a MÁVAG novácslógyárát, a Mozdonygyár darukát, gépeket kap a Diesel-mozdonyok gyártásához. A terv szerint a MÁVAG vasöntődjében hamokelőkészítő művet, a Ganz Vagon- és Gépgyár motor-, vagon- és vízjépgyártó részlegét részben új épületekkel átépítik. A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban szintén több új csarnokot, raktárakat építenek, s új gépeket helyeznek üzembe. A MÁVAG és a Ganz Vagon gyár közös új közlételepet kap.

A második öt éves terv vitája során természetesen még sok új javaslattal, kezdeményezéssel segíthetik az iparág fejlődését a dolgozók./MTI/

Ötvenhárom százalékkal csökkenthető a répmag-termesztés önköltsége

1956. május 16.

A sopronhorpácsi Növénytermesztési és Növénynevelési Kutató Intézet dolgozói négy éve kísérleteznek a dugványozás nélküli répmag-termesztéssel. Az első három évben az enyhe tél nem kedvezett a kutatóknak. Nem tudták ugyanis ellenőrizni a módszer helyességét, mert a földben hagyott répák egyformán jól teleltek. Az idei kemény tél azonban nagyon jó eredményt hozott. Az előző évben len vészönvénnyel vetett elit cukorrépa mag minden kísérleti parcellán kár nélkül telelt át. Ezzel beigazolódott, hogy a kísérlet jó úton halad és a módszert nagyszámúan is el lehet terjeszteni. Ezzel az eljárással a répmag-termesztés önköltsége 53 százalékkal csökken./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 május 16

14 óra 55

perc

Megkezdtek a négyzetesen vetett kukorica gépi kapálását a Szerencsi Gépállomás traktorosai

1956 május 16

A Szerencsi Gépállomás körzetében hetven hold kísérleti kukoricavetésen kívül valamennyi kukoricát négyzetesen vetették el a gépállomás traktorosai. Az időben végzett vetés eredménye, hogy már számos termelőszövetkezet földjén kikelt a növény. A termelőszövetkezetek a növényápolási munkákra is szerződést kötöttek a gépállomással.

A Szerencsi Gépállomásról szerán reggel indult el az első traktoros brigád, hogy megkezdje a kukorica gépi kapálását az ondi Kossuth Tsz 46 holdas tábláján. A kukorica itt már három levélben van. A traktorosok, akik a földet szántották, a magot elvetették - arra is szerződést kötöttek, hogy legalább négyszeri kapálással segítik a szövetkezet tagságát a holdenkinti 40 mázsa kukoricatermés elérésében.

Készülnek a kukoricakapálásra a tereai és a tállyai termelőszövetkezetek is. Ezekben a gazdaságokban a Szerencsi Gépállomás tokaí brigádszállására kihelyezett traktorosok két kukoricakapáló géppel csütörtökön állnak munkába. /MTI/

Kecske-szarvu zöldpaprika érkezett Gyuláról

1956 május 16

Szerán reggel Gyuláról megjött a Nagyvásártelepre az édeskés, nedvdús melegágyi kecske-szarvu zöldpaprika, az Iregszemcsei Állami Gazdaság pedig több mint két mázsa almaperdicsomót szállított. A fehérkeralábé árát darabonként 50 fillérrel, a levelesbe való spárgiét kilónként 1-2 forinttal csökkentették.

Még a következő áruszállítványok érkeztek a Nagyvásártelepre: 1470 mázsa burgonya, 35.000 csomó zöldhagyma, 700 csomó ujkeralábé, 63 mázsa paradicsom, 104 mázsa sóske, 280.000 fej saláta, 142.000 csomó hűnaposretel, 170 kiló spárga, 450 kiló uborka, 2200 darab zöldpaprika, 400 kiló reberbera, 400 kiló osiperkegomba és 55 mázsa alma. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 május 16

15 óra 05

perc

Aratásra, cséplésre készítik elő gépeiket a gépállomások

1956 május 16

A hónap végén lejárt a nyári munkákhoz szükséges gépek javítási határideje. A gépállomásokon az idén már télen is javították a kombájnokat, arató- és cséplőgépeket, úgy hogy ezekben a napokban - az előző évektől eltérően - már nem történik a munka.

Győrben és jó minőségben javítják gépeiket a Hajdúszoboszlói Gépállomások. Balazsújvárosban az aratógépek már gondosan rendbehozva, olajozva sorakoznak a színpadon. A megyében, ahol 85 százalékra teljesítették a nyári gépjavítás tervét, a tevélynél alaposabban készült fel a betakarítás nagy munkájára. Minden kombájnhoz szalmaelhúzókat rendszeresítettek, s a kombájn-szériákban a gabonát legfűvadásos berendezéssel szarítják majd.

A zalaegerszegi gépállomások szerelő- és javítóbrigádjai is serényen dolgoznak; meggyeszerre tartvást minden hold a javítás. A nyári munkagépeket mindenhol rendbehozták már, s csupán néhány cséplőgép vár még a javításra, de már ezek rendbehozatalát is megkezdték.

Szolnok megyében Kisújszállás termelőszövetkezeti város határában több mint 80 százalékban géppel aratják az idén a kalászosokat, de lesz olyan szövetkezet is, mint az Árva Tsz, ahol csupán a sarokrészeket aratnak majd kézi erővel. A város gépállomása a megnövekedett követelményeknek megfelelően készíti elő a gépeket. Huszonhét aratógépet, nyolc kombájn, 26 cséplőgépet és ugyanennyi elvátort máris üzemképes állapotba helyeztek. Az 56 tárosán, amit a terelőhántáshoz használnak majd, hamarosan elvégzik a karbantartási munkát.

A gépállomások munkáját hathatósan segítik az ipari üzemek is. Csongrád megyében a Székkutesi Gépállomáson, ahol öt kombájnból négyet, huszonöt cséplőgépből huszat már rendbehoztak, különösen sokat köszönhetnek a védnökséget vállaló üzemnek, a budapesti Vörös Csillag Traktorgyárnak. Az üzemről nemrég hatlóerős villanymotort kaptak a rugóskelepces meghajtására. Ezzel lényegesen meggyorsult a munkásterem, hiszen gépesíthették a lassu kézi kovácsolást. Ezen kívül fontos alkatrészeket is küldött a budapesti gyár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 május 16

15 óra 10 perc

"Ne vessük meg a gazdaságos egyszerű megoldásokat" - A Pest megyei halászati felügyelő nyilatkozata

1956 május 16

A Pest megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságán élénken vitatják a második öt éves terv irányelveinek megyei vonatkozásait. Berke László, a megye halászati felügyelője ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta:

- Jelentős mértékben gyorsítani fejlődésünk ütemét, ha a második öt éves tervben fokozott mértékben keressünk és alkalmazunk a mezőgazdaság különböző területein is a gazdaságosabb egyszerűbb megoldásokat. Az újságok elég példát hoztak már arra, hogy az egyes termelészövetkezeti istállók, gazdasági épületek elkészítésénél milyen költségeket okozott a túlméretezett tervezés, a főlegesen beépített anyag. A túlzott központi beavatkozás azonban nemcsak ezeknél az építkezéseknél, hanem számos más területen is károsító tényezővé válhat a fejlődésnek. Saját munkatársaink által való a következő jellegzetes példa.

- A turei Galgamenti Tsz tagjai remélik, hogy az öt éves tervben megvalósíthatják szép tervüket: száz holdas halastó építését. Ez a halastó a háború előtt már megvolt, csak duzzasztóműve tönkrement. Annakidején a szövetkezet tagjai közül többen komoly jártasságra tettek szert a haltenyésztésben és meggyőződhettek arról is, hogy a hal stóvak üzemeltetése milyen jelentős jövedelmet biztosít. Már két-három évvel ezelőtt elhatározták, hogy a zsilipet újjáépítik és a halastókat közös gazdaságukban hasznosítják. Eddig azonban nem sikerült céljukat elérni, mert a budapesti Vízügyi Igazgatóság illetékes szakemberei csak hat lapos vasbeton-zsilip építését engedélyezték, amelynek csupán a tervét igen magas összecsúszásba kerülne. A szövetkezet tagjai körülbelül 40.000 forintos költséggel szívesen építenének egy kisebb, ideiglenes zsilipet, amelynek beruházása rövid idő alatt megtérülne, hiszen a halastó évente kétszáz ezer-háromszáz ezer forint jövedelmet biztosítana a szövetkezetnek. Vállalnák természetesen ezt is, hogy a zsilipet azoknak a biztonsági intézkedéseknek megtartásával készítik el, amelyeket az igazgatóság eléjük szab.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 május 16

15 óra 15 perc

"Ne vessük...folyt."/

Ugy látják, hogy a túlságosan nagy beruházás nem célszerű, hiszen könnyen előfordulhat, hogy 10-15 éven belül szabályozzák a Gálge folyót. A szövetkezet tagjai úgy gondolják - és én ebben egyet értek velük -, hogy kisebb beruházás révén a száz holdas tóból már a jövő évben hal kerülne a fővárosi dolgozók asztalára. Ennek érdekében az építkezéseket az idén kellene megkezdeni.

- A megye területéről számos olyan példát lehetne megemlíteni az állattenyésztés különböző ágai közül, amely azt bizonyítja, hogy most második öt éves tervünk vitája során bátrabban kell a helyi jellegű kérdésekhez is nyulni, és az egyszerűbb megoldások gyors végrehajtásával kell segíteni a nagy terv sikerét - mondotta végül Berke László. /MTI/

Újféle tetőszerkezeti elemek az árvizkárosult területen újjáépülő házekhoz

1956 május 16

Polna megye árvízsuftotta községeiben még az idén több mint ezer lakóházat kell újjáépíteni. A különböző épületelemek gyártásába bekapcsolódik a szekszárdi Mezőgazdasági Gépjármű Vállalat is, ahol rövidesen megkezdik a cseverbetonból készült rácsos tetőszerkezet sorozatgyártását.

A kétfejtésű német 4.25 és 5.25 méter hosszú tetőszerkezet mintapéldányai már elkészültek, s jól beváltak: a mindössze 23 kiló súlyú tetőszerkezet egyenletes terheléssel hat méter súlyt bír el. A sorozatgyártást júniusban kezdik meg. /MTI/

B 30. kiadás 1956. május 16. 15 óra 15perc

A két szazdik ujitási javaslat Borsodnádason

1956. május 16.

Az év eleje óta már a 200-ik ujitást nyújtották be a Borsodnádasi Lempgyár dolgozói. A 200. ujitó Dölner János művezető, a lemezegyengető gépek gyakori üzemzavarának kiküszöbölésére védőhengerek beépítést javasolja. A gyárban egyébként több mint 80 ujitási javaslatot valósítottak meg az idén. Az utókalkuláció szerint 153.000 forint a megtakarítás. Az ujitóknak több mint 15.000 forintot fizettek ki. /MTI/

A Magyar Posta résztvesz a zágrábi nemzetközi bélyegkiállításon

1956. május 16.

A jugoszláv filatélia, a JUFIZ, május 20-27. között rendez meg Zágrábban harmadik nemzetközi bélyegkiállítását. A kiállításon a Magyar Posta 20, szépen rendezett táblán mutatja be világhírű bélyegeit.

A kiállításra a posta képviselőiben szentpáli béla, a Filatélia Vállalat igazgatója és Schrenk Lajos, a MABEÖSZ titkára, a kiállítás bírálóbizottságának tagja vesz részt. /MTI/

Vasutas DISZ komplex-brigád segíti az árvízkarok helyreállításában

1956. május 16.

A Landler Jenő Járóműjavító Vállalat karbantartó osztályának DISZ-tagjai felhívással fordultak a vasuti üzemek fiataljaihoz: segítsenek az árvízkarok helyreállításában.

A Landler üzem fiataljai elhatározták, hogy tiztagu, villanyszerelőkből, kőművesekből és lakatosokból álló komplex-brigádot szerveznek, amelyet két hétre az árvízszújtotta területre küldenek. Az üzem fiataljai vállalták, hogy a brigád tagjait - amíg az árvízkarok helyreállításán dolgoznak - pótolják az üzemben. /MTI/

B 31. kiadás 1956. május 16. 15 óra 20perc

Bányamentő-állomás épül Oroszlányon

1956. május 16.

Szerdán reggel megkezdték az oroszlanyi bányamentő-állomás építését. Az egyemeletes épületet - melynek beruházási összege megközelíti a kétmillió forintot - korszerűen szerelik fel. Külön oktatótermet készítenek a bányamentők továbbképzésére, egészségügyi és fertőtlenítő kamarák szolgálják a mentők egészségvédelmét.

A bányamentő-állomást előreláthatólag a jövő év végén adják át rendeltetésének. /MTI/

A jobb a jobb brigádja

1956. május 16.

A pécsi tröszt 103 éves András a knájának bányászati január 1. óta minden nap teljesítették tervüket. Most a part és szakszervezeti bizalmiak, a népmunkások arról beszélgetnek a dolgozóival, hogyan lehetne a jövőben még több kiszolgált szénát szállítani a szűlin Vasárnak. Az eddigi tapasztalatok alapján sokan a ciklus-grafikonra dolgozó fejtések számának növelését javasolják.

A tröszt elnöke Andrásnak legjobbja, Dudweiller István frontbrigádja ciklus-grafikon alapján végzi munkáját és ezzel a módszerrel az előírt hét csillás fejteljesítést 9.38 csillásra növelte. A Dudweiller csapatban a reggeli és délutáni harmadban a vágások csak szakmunkát, jövestést és ácsolást végeznek, az éjjelések feladata a fagyás, a biztosítás, a csuszák áthelyezése. Ennek tulajdonítható, hogy jobban kihasználják a fejtőalkalpusok teljesítőkéességét, hogy egyenletes a szállítás és így nincs ársesill hiány sem. A jó példán okulva határozták el az András-knájnak, hogy a következő hónaptól kezdve a frontfejtések 80 százaléknak munkáját ciklusosan szervezik.

Követésre méltó eredményezés ez a májusi esedékes előirányzatától elmaradóknak, István és Széchenyi knájnak is. /MTI/

B 32. kiadás 1956. május 16. 75 óra 25 perc

Új távközlő és biztosító berendezéseket szerelnek fel a MÁV miskolci igazgatóságának vasútvonalain

1956. május 16.

A balesetmentes közlekedés megteremtésére a második ötéves tervben tovább folytatja a MÁV miskolci igazgatósága a nagyforgalmú állomások biztonsági berendezésekkel való ellátását. A következő években öt új állomást látunk el korszerű biztonsági berendezésekkel, többek között Sajócseséget, valamint a mezőkövesdi állomást. A miskolci rendezőpályaudvar - melynek forgalma tovább emelkedik - fényjelzőket kap.

A menetirányítás meggyorsítására Miskolc-Kazincbarcika, valamint Miskolc-Tiszapalkonya között, ahol az új ipartelepek építésével megsokszorozódik a vasút feladata is, közvetlen távbeszélővonalat létesítenek a menetirányítók és az állomások között. /MTI/

Már csaknem huszonöt ezer tonna szenet küldtek felszínre terven felül a nógrádi DISZ-fiatalok

1956. május 16.

A nógrádi szénmedencében az idén jelentősen felülmúlta a DISZ-fiatalok brigádmozgalmát. Szorospatakon, Mátranovákon, Kisterenyén és Missefán hét új fejtési DISZ brigád alakult. Az idén került sor első ízben a szállítási brigádok versenyére. Megnövekedett az ifjúsági elővajó csapatok száma is és most már összesen 93 DISZ-brigád harcol a fél éves terv teljesítéséért. Áprilisban például 4600 tonnával tetézték meg tervüket.

Májusban folytatódott a sikeresorozat. Tuzs József fejtési DISZ brigádja, az áprilisi verseny legjobbját május első felében már csaknem 100 tonna szenet küldött a felszínre terven felül. Barabás István elővajó csapatának ebben a hónapban elért előnye pedig már túlháldta a hatodik métert. A szénmedencében a fiataljai május első felében terven felül bányásztak mintegy 2000 tonnával. Így az idén már csaknem 25.000 tonna szenet indítottak utnak az elmozdításon felül. /MTI/

B 33. kiadás 1946 május 16 15 óra 25 perc

Úzeni rekordot ért el az ózdi finomhengerműben a Császári-brigád

1956 május 16

Az ózdi finomhengermű rudszerszövetén kedden délután Császár Sándor előhengerész brigádja vette át a munkahelyet. Az első óra kiváló termelési eredménye után Császár Sándor összehívta a brigádot, Kerekes Ferenc hengerészt, Rostás Kálmán forrasztárt, Alberti Viktor hengerkormányost és a brigád többi tagját. Elmondotta nekik, hogy ha nem végeznék el az üregváltást, akkor a műszek végére minden bizonnyal üzemi csúcseredményt érhetnek el. A brigád lelkesedéssel vállalkozott a feladatra. Alberti Károly művezető és Császár Sándor állandóan figyelte a hengerből kifutó anyagot, hogy ne romlana a minősége, azonnal megállíjanak és üreget váltsanak. Erre azonban nem került sor, s a brigád kiérés nélkül végigdolgozta a nyolc órát. A műszek végéig 37 tonna kiváló minőségű 5,5 milliméteres hengerhuzelt gyártottak terven felül, s ezzel üzemi csúcseredményt értek el. /MTI/

Elkészült az első cukorgyári perlonszövet az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál

1956 május 16

Az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál az utóbbi időben szinte hónapról-hónapra újabb cikkeknél helyettesítik a negvrészt importált pamutot és a lent a jóval tartósabb különféle szintetikus műszálakkal. Most készítették el az első harminc négyzetméteres perlonszövetet, amely majd a cukorgyáriak zavartalan termelését segíti elő. Legalább háromszor olyan tartós mint az eddig készült szűrőszövetek. Ezt az anyagot egyelőre kísérletképpen szőtték, s ha beválik, őszre már ilyen szűrőszövettel látják el az ország cukorgyárait.

Hasonló ipari nylon és perlonszövetet készítenek majd a gyógyszergyártáshoz, a keolinfeldolgozáshoz, s egy újítás nyomán kísérleteznek a víztömők szintetikus műszálal történő erősítésével is. /MTI/

B 34. kiadás 1956. május 16.

15 óra 30 perc

A DIMÁVAG Gépgyárban műszaki tanácsot alakítottak a második ötéves terv kidolgozására

1956. május 16.

A DIMÁVAG Gépgyárban a hónap első felében 31 üzem- és munkahelyen tartottak termelési értekezletet. Az értekezleteken a dolgozók megválasztották a társadalmi bíróság tagjait, megvitatták a gyár és üzemik problémáit, s behatárolták a második ötéves terv irányelveivel.

A Kovácsló gyár részleg értekezletén székely Béla üzemvezető helyettes elmondta, hogy a második ötéves tervben az üzemik tovább bővül, s a tervek szerint mintegy 30 millió forintos beruházással - nehéz süllyesztékes kovacsüzem létesül. Löttek között az üzem egy 40.000 méterkilogrammas kalapáccsal gyarapodik, s ezzel be tudják vezetni a mellő tengelyeknél a kétékes rendszert. A rugóüzemben vasúti és személykocsi gyártásának nagyarányú emelése körüli feladatokkal foglalkoztak.

Az értekezleten kialakult széleskörű vitában mintegy háromszázan vettek részt.

A gyár vezetősége a második ötéves terv javaslatának kidolgozására a legjobb műszaki és fizikai dolgozókból műszaki tanácsot alakított. A tanács az értekezleteken elhangzottak figyelembevételével ezen a héten készíti el javaslatát és azt a gyár kollektívája elé bocsátja megvitásra. /MTI/

Új épületekkel bővül a Kőbányai Gyógyszerárnyár

1956. május 16.

A Kőbányai Gyógyszerárnyár a második ötéves tervben 15 millió forintos új beruházással bővül.

A gyártótelep Cserkesz utcai részén a 23-as számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói már megkezdték egy hatalmas, többemeletes raktár építését, amelyben a különféle gyógyszereket, valamint a gépezetek előállításához szükséges alapanyagot tárolják majd. A csarnok teljesen előregyártott vasbetonelemekből épül, a 30 tonnás töteket a helyszínen gyártják és daruval emelik a helyükre. Az épület alapozását a jövő héten fejezik be.

Tervbevételek egy emeletes iroda építését is, amelybe a helyiségek kivül fürdőt és tusolót is berendeznek. Épül egy viztorony, amely az új gyár részleg vízellátását biztosítja. Az építőipari vállalat dolgozói az év végéig 9 millió forint értékű bővítést végeznek. /MTI/

B 35. kiadás 1956. május 16.

16 óra 50 perc

Magyar küldöttek utaztak a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének brüsszeli kongresszusára

1956. május 16.

Kovács István, a Magyar Jogász Szövetség főtárgyalója és Benkő Gyula, a Legfelsőbb Bíróság tanácsvezető bírójának mint a Magyar Jogász Szövetség küldöttei elutaztak a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének brüsszeli kongresszusára. A kongresszus napirendjének első pontja: Az ENSZ alapokmánya, mint a béke és egymás mellett élési jogi alapja. A napirenden szereplő jogi kérdések közül kiemelkednek: Az államosítás joga a munkanemzetközi jogban és az állami vállalatok jogi helyzete a nemzetközi kereskedelemben. /MTI/

Figyeljük a burgonyabogár megjelenését

1956. május 16.

Az utóbbi napokban hullott meleg esők hatására a korábban ültetett burgonya jó része kikelt és több helyről már a burgonyabogár előfordulását is jelentették. A Földművelésügyi Minisztérium növényvédelmi igazgatósága felhívja a termelők figyelmét, hogy minden héten legalább egyszer gondosan vizsgálják át burgonyavetésüket és a kártevő előfordulását azonnal jelentik a községi tanácsnak. Ezenkívül lehetőleg minél számosabban kapcsolódjanak be a községi tanácsok által szervezett keresőbrigádok munkájába. Különös figyelemmel kell kísérni a múlt évi burgonyaföldeken hagyott gumókból kikelt úgynevezett árvaburgonyát. Ezeket azonnal meg kell semmisíteni, mert a kártevő rejtett távchelyül szolgálnak. /MTI/

Fodor István tehenész elérte a 4000 liter tehenenkénti tejhozamot

1956. május 16.

Fodor István, a Felsőtabádi Állami Gazdaság dolgozója, aki élenjár a tehenészek tejtermelési versenyében, jó eredményét továbbra is tartja. A gondjaira bízott tiz tehenőtől 1955. november 1. óta május 16-ig tehenenként több mint 4000 liter tejet fejt. Vállalásait, hogy elérje az évi 6000 literes tejhozamot, előreláthatólag jelentősen túl teljesíti. /MTI/

B 36. kiadás 1956. május 16.

17 óra 25 perc

A termelőszövetkezetek és az egyéni termelők a tavalyinál kedvezőbb feltételek mellett köthetik szerződést a lucerna- és a vöröshere-magfogásra

1956. május 16.

Az idén a lucerna és a vöröshere szerződéses magfogatásával kapcsolatban a feltételek a tavalyiaknál lényegesen kedvezőbbek. A magfogásra szerződött termelőszövetkezetek, vagy egyéni termelők egy mázsa nyers lucernamagért 3500 Ft-ot, vöröshere magért 2000 Ft-ot kapnak. A szerződő termelőszövetkezetek minden 100 kg lucerna és vöröshere után 300 kg, a termelőszövetkezeti csoportok és egyéni termelők 150 kg árpa vagy kukorica abrakakarmányt is kapnak szabadfelvásárlási áron, minden termelő kap továbbá 20 kg fémzárolt vetőmagot visszatérítésként, nyersmag áron. Ha ez utóbbit természetben nem veszik igénybe, akkor értékét készpénzben vehetik át. A rovarkártevők elleni védekezést a magfogyó területeken a növényvédő állomások, vagy gépállomások díjmentesen tartoznak elvégezni. A szerződő termelőszövetkezetek minden központi készletbe adott 15 mázsa lucernamag után egy motorkerékpárra és minden 45 mázsa mag után egy új teherautóra, vagy 3 motorkerékpárra kaphatnak vásárlási utalványt. /MTI/

Importanyagot állítanak elő az almásfüzitői fiatalok

1956. május 16.

Az Almásfüzitői Timföldgyár egyik mellékterméke, a vörösiszap még 7-8 százalék marónátront tartalmaz. A marónátron drága importanyag, kevés áll belőle az ország rendelkezésére. A vörösiszaptól való kinyerésére egy évvel ezelőtt új üzemből építettek Almásfüzitőn. Ez azonban nem felelt meg a várt követelményeknek és állandó üzemzavarral küzdött.

A gyár vezetősége megbizta a DLSZ-fiatalokat: szüntessék meg a különleges eljárással dolgozó üzemből a hibákat. Fiatalok kerültek a gépek mellé, fiatalok irányítják a munkát. A lelkesen, szorgalmasan dolgozó diákok jól megoldották feladataikat. Atalakitották a gépgyártás módját, a technológiát, gépesítették a visszanyeréshez szükséges mészszezárolást is. Valósággal forradalmasították a gyártást s ennek eredményeként most örömmel jelentették a gyár vezetőinek, hogy az üzemi fenntartása óta először, husz napja teljesíti előírásait. Abból az iszaptól, ami régen a hányókra került, most naponta 8-10 tonna marónátront nyernek vissza, hogy hasznosítsák a timföldgyártásnál. /MTI/

B 37. kiadás

1956. május 16.

17 óra 25 perc

Elkészült a Kőbányai Gyógyszerárugyár második öt éves terve

1956. május 17.

Az első öt éves terv ideje alatt hatalmas mértékben fejlődött a Kőbányai Gyógyszerárugyár. Ekkor mintegy hatvan új gyógyszert készítettek, a termelésük az 1949 évének ötszörösére emelkedett. A gyógyszerárugyárisk a második öt éves terv feladatait maguk állították össze. A hatvan gépellátás és tizenöt táblázatot tartalmazó tervjavaslatot csütörtökön küldik meg az Országos Terveivel-nak, valamint a Vegyipari és Élelmiszerügyi Minisztériumnak.

Az önállóan kidolgozott terv szerint a gyár termelése 1960-ban a jelenleginek kétszerese lesz. Ezt a többletet túlnyomó részt új gyógyszerek gyártásával érik el. Az elgondolások megvalósításához száz millió forintra lesz szükség. Az összegből elsőként egy új rektárat építenek. Ez a beruházás igen sürgős, mert az alapanyagokat jelenleg Budapest harminc helyén tárolják. A rektár építéséhez már hozzáálltak. A dolgozók számos javaslata közül az egyiket itt valósítják meg: csövekben juttatják el az üzemből az oldószereket. A sorrendben a másodiknak elkészülő épület a TMK műhely új otthona lesz. A karbantartó csoport fejlesztése ezért fontos, mert a gyárban az elkövetkező években maguk akarják elvégezni az üzemből az átszerezést. Az első új termelőegység épülete, amint a gyárban elnevezték, a növénykombinát 1959-ben kezdi meg munkáját. Itt hazai növényi alkaloidokból készítenek majd újfajta vérzéscsillapító, magasvérnyomás és szívbetegek elleni gyógyszereket. Ezek kívül új üzemből építenek még az újabb kutatások alapján felfedezett hormoncsoportok gyártására. Az új létesítményeket a Szilágy utcában, a gyárral szemben /több hold nagyságú területen építik fel. Az utcának ezt a szakaszát a gyárhoz csatolják. /levő

A tervjavaslatban egyik fontos pontként szerepel az önköltség csökkentése. Az elkövetkező években a gyártási eljárások korszerűsítésével, a hazai olcsóbb nyersanyagok felhasználásával hatvan millió forinttal akarják csökkenteni a termelés költségeit. Az évekre felbontott részletes tervjavaslat előírja, hogy az idén 16 új gyógyszert kell készíteniük, s ezenkívül meg kell kezdeni többféle állatgyógyászati szer és tápszor gyártását is. A gyógyszerek között jelentős különbségű vérnyomáscsökkentő és hormonkészítmények gyártása. /MTI/

Országos baromfitenyésztési értekezlet Gödöllőn

1956. május 16.

Az ország legkiválóbb baromfitenyésztői szerdán értekezleten vitatták meg a második öt éves törv irányelveit a gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézet baromfitenyésztételepén. Megállapították, hogy a kitűzött feladatokat teljesíteni tudják; jól átgondolt együttes munkával elérik, hogy a baromfi törzsállomány egymillió darabbal, a tojáshozam 20-25 százalékkal emelkedjék.

Az országban Több felszólaló hangsúlyozta, hogy a baromfitenyésztésben az eddiginél gyorsabb ütemben el kell terjeszteni a három magyar tyukfajtát, a sárgát, a fehéret és a kendermagost, de gondoskodni kell arról is, hogy ezeket megfelelő külföldi fajtákkal nemessítsék. A törzskönyvezett állatok tartása, ezek megfelelő ellenőrzése költségös és jelenleg több állami gazdaságban és termelőszövetkezetben formális. Javasolják, hogy a nemesítést országos szakbizottság irányításával kisebb körben végezzék, de itt a munkához minden szükséges feltételt teremtsenek meg.

A tervjavaslat a ludállomány emelésénél körülbelül 8.7, a kacsnál 16.7, a pulykánál pedig több mint 30 százalékat irányoz elő. A baromfitenyésztőknek, a keltető állomások dolgozóinak tehát fokozott figyelmet kell fordítani a viziszármásokra és a pulykára. A kassatenyésztés fellendítése érdekében helyes lenne, ha a tanácsi keltetőállomások tenyésztési akciót szerveznének.

Az értekezlet résztvevői egyöntetűen megállapodtak abban, hogy az elkövetkező években a jelenleginél több, jófajtájú naposcsibét kell biztosítani a vásárlóknak, és helyes lenne, ha a termelőszövetkezetek számára minál több helyen hathetes korú nagyüzemi előnevelő telepen gondoznák a csibéket. Ezzel nagy értékben me lehetne javítani a felnevelési arányszámot. /MTI/

Csütörtökön sorsolják az I. Békekölcsönt

1956. május 16.

Csütörtök délután fél 4-kor tizedszer fordúlnak meg az I. Békekölcsöntkeresek. A húzások ezúttal Pécssett, a Honvédtisztai Klubban zajlanak le. /sorsolási

A sorsolás előkészületei már befejeződtek. A kerekeket a klub egyik különtermében helyezték el, amelyet a húzások megkezdéséig lezártak és őriznek. A sorsolási terem izléses dekorációja már elkészült. A város több pontján hangszórókat helyeztek el, hogy azok is, akik nem férnek a tereembe, fültanulhassanak a sorsolásnak.

A négy napig tartó sorsolás megkezdése előtt Nagy Gyula, a Baranya megyei tanács vt. elnökhelyettese mini ünnepi beszédet. Május 17-től 20-ig 222.100 egész kötvény számát húzzák ki a kerekekből 64,090.900 forint értékben. Ezenkívül 94.600 kötvény tulajdonosa 38,703.900 forint nyereségben, 127.500 névített kötvény tulajdonosa pedig 25,387.000 forint törlesztésben részesül. /MTI/

Kipróbálták a sztálinvárosi szén-szárító üzem első óriási forgódobját

1956. május 16.

A sztálinvárosi kokszzaló művében az év elején a legelmaradottabb építkezések közé tartozott a szén-szárító üzem. Ebben az üzemben óriási forgódobokban szárítják majd a szénmáshóbból kikerülő aprószeműs féltérakát és a még kokszolható szénport. A Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat és az E.M.1-es Gép-szerelő Vállalat szakmunkásai az év elején hathetes késéssel folytatták a szerelést. Jó együttműködéssel és munkaszervezéssel ezt a nagy elmaradást pótolták s az első két szárítódob szerelését befejezték.

A tizenhárom méter hosszú és három méter átmérőjű hatalmas szárító dobok próbaforgatását szerdán kezdték. Előbb az 1-es, majd a 2-es számú szárítódob forgó egyhuzamban huszon-négy óráig. /MTI/

B 40. kiadás 1956. május 16.

17 óra 10 perc

Száz budapesti ifjúságunk segít Uj-Mohács házaainak gyors felépítésében

1956. május 16.

Az úrvizsujtatta Mohács-szigeten napról-napra nagyobb lendülettel bontakozik ki az újjáépítő munka. Szerdájig Dunafalván 57 ranggát épület tulajdonosa kapott helyreállítási, hét igénylő pedig újjáépítési engedélyt.

Az új községek közül Uj-Mohácsra legelőrehaladottabb a munka. Negyvenhárom kézhez vették épülő otthonaik terveit, 14 új házon pedig már dolgoznak is.

A tervek megvalósításáért példamutató munkát végeznek az ország különböző részeitől időseregű önkéntes DISZ-fiatalok. Uj-Mohácsra jelenleg száz budapesti ifjúságunk segít. Amerre eddig megfordultak, a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak munkájukról. A VIII. kerületi üzemek, áruházak küldöttei például az új település utépitésén tevékenykednek. Szidonyai Istvánnak, a Vörös Fény Tsz kiváló sertés-gondozójának házat a Duna Cipőgyár tisztagu ifjúsági brigádja építi. Csütörtökön reggel a DISZ-fiatalok közreműködésével tető alá hozzák az első újjáépülő ujj-mohácsi családi házat, Matei sz Jánosnak, a Vörös Fény Tsz növénytermelési brigádvezetőjének új otthonát. /MTI/

Tíz tonnával több hutaaluminiumot termel 1960-ban az Inotai Aluminiukohó

1956. május 16.

A kis Inota községben a November 7. Erőmi szomszédságában az első ötéves terv során épült fel az Inotai Aluminiukohó, hazánk egyik legszebb, legkorszerűbb üzeme. Az aluminiukohó dolgozói most önállóan készítették el az üzemük további fejlesztését magában foglaló második ötéves tervük javaslatát.

A nagyarányú tervekészítési munkát másfél hónappal ezelőtt lezárta a célra alakult brigád kezdte meg. A le brigádban 30 műszaki és gazdasági szakember dolgozta ki a tervjavaslat egyes részének vázlatát. A pártszervezet és a szakszervezet gondoskodott róla, hogy ezt a tervezetet valamennyi dolgozó alaposan megismerje s a maga javaslataival, elgondolásaival kiegészíthesse, vagy módosíthassa. A műszaki és fizikai dolgozók 34 javaslatot tettek, s ezeknek egy része be is került abba a tervbe, amely után szélesebbkörű aktív értekezleten vitattak meg. /Folyt. köv./

B 41. kiadás 1956. május 16.

14 óra 20 perc

/Tíz tonnával több... folyt.

Az aktív értekezlet azonban nem fogadta el ezt a tervezetet, mert kevesebb termelésnövekedést irányzott elő, mint amennyire a kohónak lehetősége van. A brigádok ismét szánkra vették az adottságokat, a műszaki fejlesztés nagy tartalékait, s megállapították, hogy az inotai aluminiukohó 1960-ban keréken ezer tonnával több huta-aluminiumot állíthat elő, mint az idén. Ennek az emelkedésnek az alapja nem gyár bővítés, nem a kemencek bővítése, hanem a technológia finomítása, a nehéz fizikai munkák gépesítése, kis automatizálás és az élenjáró munkamódszerek elterjesztése. Ezek között olyan intézkedések szerepelnek, mint az aluminiukohászat legnehezebb fizikai munkáinak, az elektrolízis kádakat borító timföldkéreg betörésének, vagy a timföld adagolásának a gépesítése. Az ilyen és hasonló intézkedések eredményeképpen nemcsak a termelés, hanem a termelékenység is számottevően emelkedik. A tervben az is szerepel ugyan, hogy a gázos munkahelyek hat órára csökkentik a munkaidőt, mégis úgy tervezik, hogy öt év alatt a századikkal fog nőni az egy főre eső termelési érték. Ez annál is jelentősebb, mert egyes területeken, például a fokozott gépesítéssel együtt növekvő TMA-munkáknál, valamint az üzem kutató csoportnál emelni akarják a létszámot.

A tervjavaslat számos olyan elgondolást tartalmaz, amelyek megvalósításával csökkenteni lehet az aluminiukohászatban nagy mennyiségben szükséges importanyagok használatát. A kemenceépítő brigádok munkamódszereinek további tökéletesítésével és a kemence üzembehelyezési technológia megújításával az ötéves terv folyamán 25 százalékkal akarják növelni a kemencebővelések élettartását. Ez tetemes deviza megtakarítást tesz lehetővé. Egy sor egyéb intézkedés megvalósításával 1960-ban igen nagy értékű fluorsót akarnak megtakarítani.

A termelékenyebb, gazdaságosabb munkához természetesen beruházásokra is szükség van. A kohó dolgozói öt évre keréken 100 millió forint beruházást terveznek. Ennek az összegnek csaknem a fele a már megkezdett építkezések, felszerelések befejezéséhez, a többi pedig a kohó további fejlesztéséhez szükséges. A beruházási összeg jelentős része a dolgozó, szociális körülményeinek további javítását szolgálja. 200 lakást és 200 személyes munkásszállást akarnak építeni, a kohósarnok levágójának megújítására pedig padlónyalásokon keresztül fuvatnak majd be tiszta levegőt. /MTI/

B 42. kiadás 1956. május 16.

18 óra 34 perc

A "Cirkus Praha" Békés megyében

1956. május 16.

A "Circus Praha" magyarországi vendégszereplése során Békés megyébe érkezett, első megyéi bemutatóját szerdán tartotta Orosházán. A cirkusz a továbbiakban Gyulán és Békéscsabán tart előadásokat. /MTI/

A lenin rádiócsve tenn

1956. május 16.

előadások tartására hívta meg Kiss Árpádot, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagját. Kiss Árpád szerdán elutazott a Szovjetunióba. /MTI/

A nemzetközi szlávisztikai bizottság

1956. május 16.

ülésére Moszkvába utazott Kniezsa István akadémikus. /MTI/

Grósz József kalocsai érsek látogatása Sztálinvárostban

1956. május 16.

Grósz József kalocsai érsek szerdán Sztálinvárosba látogatott. Megtekintette az új város néhány művelődési létesítményét, majd a Sztálin Vasművet kereste fel. Itt a "Petőfi" kohó csapolását is megnézte. A kalocsai érsek hosszabb időt töltött a nagyolvasztóműben. Érdeklődésére a kohászok elmondották, hogy a korszerű üzamben mindent gépek végeznek. Az érsek nagy érdeklődéssel figyelte a korszerű műszerek és a gépek működését, valamint a csapolást, amelyet olázs Lajos ifjúsági brigádja végzett. /MTI/

B 43. kiadás

1956. május 16.

19 óra perc

A budapesti békebizottság külpolitikai konzultációja

1956. május 16.

A budapesti békebizottság május 17-én, csütörtökön délután 1/2 óra or nyilvános külpolitikai konzultációt rendez az Országos Béketrócs VI. Sztálin ut 124. szám alatti székházában. Ez alkalommal Pál Ferenc, a Magyar Nemzet munkatársa válaszol a közönség kérdéseire. Érdeklődőket szívesen látnak. /MTI/

Nyolcvan ének- és zenekar nagyszabású seregszemléje lesz a Magyar Szakszervezetek Zenei Fesztiválja

1956. május 16.

Szerdán délután a SZOT székházában tájékoztatták a sajtó képviselőit a Magyar Szakszervezetek Zenei Fesztiváljának programjáról. Szántó Kalksz Irén, a SZOT művészeti osztályának vezetője elmondta, hogy 80 ütevékeny együttes - ének- és zenekar - vesz részt május 25-től június 4-ig tartó fesztiválon, amelyet a Kilián György seregszemle keretében rendeznek. Ezután Fodor Lajos karnagy ismertette a seregszemle programját. A megnyitót május 25-én, pénteken este a Zeneművészeti Főiskolán tartják. Ezt követően 11 napon át rendeznek hangversenyeket magyar és külföldi szerzők műveiből. A műsorban szerepel Bartók-est, Kodály hangverseny, Liszt-est, szovjet kantáta-est és Mozart-est is. Hangversenyt tartanak forradalmi és mozgalmi dalokból, preklaszikus és klasszikus mesterművekből, magyar szerzők műveiből és a baráti népek zenéjéből. Június 4-én, hétfőn az Állami Operaházban diszhangversennyel zárul a fesztivál. Ezt követően június 9-én megrendezik a régi munkásdalosok találkozóját, majd június 9-én és 10-én kerül sor az ének- és zenekarok vezetőinek konferenciájára. A tömegzenei mozgalom vezetői a SZOT, valamint a nemrég lezajlott vasas zenei fesztivál eredményeiről tanácskoznak majd.

A Magyar Szakszervezetek Zenei Fesztiválján három színpadi művet is bemutatnak az ütevékeny művészeti együttesek. Egyik Kodály Hány János című daljátéka, a másik Mozart Bastian és Bastiane című egyfelvonásos pástorjátéka. A harmadik szintezgató című egyfelvonásos Mozart operettje. A színpadi műveket a Vasas Szakszervezet székházának dísztermében adják elő. /MTI/

B 44. kiadás 1956. május 16.

19 óra perc

A csehszlovák állattenyésztési szakemberek szerdai látogatásai

1956. május 16.

A magyar-csehszlovák állattenyésztési és állat-egészségügyi konferencián résztvett csehszlovák szakemberek egyik csoportja szerdán a Herceghalmi Kísérleti Gazdaságot látogatta meg, más csoportok pedig a Phylaxia Állami Gyógyászati Intézetben, az Állatorvostudományi Főiskolán, a Budapesti Mesterséges Termékennyitő Állomáson és a Budapesti Állatkórházban tették látogatást. Este a Micsurin Agrártudományi Egyesület az akadémiai klubban fogadást adott a csehszlovák küldöttség tiszteletére. /MTI/

Zalka Máté elbeszéléseinek gyűjteményét

1956. május 16.

tízezer példányban adták ki Alma Atában kazah nyelven. /MTI/

B 45. kiadás 1956. május 16.

10 óra 35 perc

A dolgozók üdvözlik a Szovjetunió újabb leszerelési határozatát

1956. május 16.

Az Országos Béketanács százezer példányban röplapot adott ki, amely a Szovjetunió kormányának leszerelési javaslatát és az 1,200.000 szovjet katonai leszerelésére vonatkozó elhatározását ismerteti. A dolgozók országszerte a nagyfontosságú bejelentést. Szombathelyen a Vas megyei békebizottság ülésén Parragi György Kossuth-díjas újságíró beszámolójában foglalkozott a nagyjelentőségű kezdeményezéssel. A Heves megyei békeharcosok egri értekezletének ugyancsak a leszerelés volt a fő tárgya. Szerdán a dolgozók a röpgyűlések egész során fejezték ki helyeslésüket. A Belpátfalvi Cementgyár, a Mátrai Erőmű dolgozói hangzottak, hogy a Szovjetunió kormány újabb tettekkel bizonyítja békekeresését. A budapesti Varseny Állami Áruház röpgyűlésein arról beszéltek a dolgozók, hogy a béke érdekében a nyugati hatalmaknak is követniük kell a szovjet példát. A kaposvári Vas- és Fémipari Kombinát öntői és forgácsolói kivül Somogy megyében ötven békegyűlésen foglalkoztak a dolgozók a leszerelés jelentőségével. /MTI/

/megtárgyalják

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. május 16. 21 óra 25 perc

Vita Zalaegerszegeen a második ötéves terv irányelveiről

1956. május 16.

Szerdén este Zalaegerszegeen a pártoktatók házában szabad pártnapot tartottak. A pártnapon Budai István, az Országos Tervhivatal osztályvezetője tartott előadást második ötéves tervünk irányelveiről. Munkások, értelmiségi és műszaki dolgozók, pártmunkások, valamint a tömegszervezetek vezetői vettek részt az előadáson, melynek eredményes és színvonalas vitája a késő esti órákig tartott. /MTI/

Bemutatták a Dollárpapa című új magyar filmet

1956. május 16.

Szerdén este az Uránia Filmszínházban ünnepélyes keretek között mutatta be a Magyar Filmgyártó Vállalat és a Fővárosi Tanács Mozgóképzési Vállalata a Dollárpapa című új magyar filmet.

A Gábor Andor vígjátékából készült filmet Gertler Viktor rendezte, a zenéjét Fényes Szabolcs szerezte, a díszleteket Varga Mátyás tervezte. A film operatőrije Eiben István.

A Dollárpapa főbb szerepeit Darvas Iván, Uray Tivadar, Sorogyi Erzsébet, Rádai Imre, Rajz János, Tompa László, Horváth Júlia, Gál Rozi, Mányai Lajos, Peti Bándor, Timár József játssza.

A bemutató közönsége az új magyar filmet tetszessel fogadta. /MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. május 16. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 16-én, szerdán este 21 órakor:

Záporok, zivatarok

Közép- és Dél-Európa nagy részét, az azori magasnyomás tartja uralma alatt. Európa északi felén viszont záport, zivartart okoztak a gyorsan vonuló ciklonok.

Hazánkat ma a hőmérséklet 18-21 C fokig emelkedett. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 15 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökre estig: változó felhőzet, záporosó, esetleg zivatar. Megélénkülő nyugati-északnyugati szél. A nappali hőmérséklet keleten még kissé emelkedik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 6-9 C fok, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökre 18-21 fok között.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél 411 cm. /MTI/

V e g e

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 1. kiadás 1956. május 16.

40 óra 40 perc

Brazil parlamenti küldöttség látogat hazánkba

1956. május 16.

Az Országgyűlés elnöke k meghívására brazil parlamenti küldöttség látogat hazánkba. Május 18-án Auro Soares de Moura Andreade és Antonio de Freitas Cavalcanti szenátorok, május 24-én pedig 11 brazil képviselő érkezik Magyarországra. A brazil parlamenti delegáció jelenleg Csehszlovákiában tartózkodik és európai körutja során ellátogat még Lengyelországba és Jugoszláviába. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 2. kiadás 1956. május 16.

14 óra 55 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének üdvözlőlevele Johann Koplenig elvtársához

1956. május 16.

Johann Koplenig elvtársnak

Wien
Stalin Platz 8.

Kedves Koplenig elvtárs!

A Magyar Dolgozók Pártja és a magyar nép nevében meleg szeretettel üdvözljük Önt, 65. születésnapja alkalmából.

Kivánjuk Önnek kedves Koplenig elvtárs, hogy az osztrák munkásosztály érdekében kifejtett több évtizedes munkásságának gazdag tapasztalataival a marxizmus-leninizmus szellemében még hosszú évekig munkálkodhasson az Osztrák Kommunista Párt vezetésében, hazája függetlensége megvédéséért, népeink közötti barátság elmélyítéséért, az osztrák dolgozók jobb életéért.

Jó egészséget és sok sikert kívánunk Önnek további harcainak.

Forró kommunista üdvözléssel:

A Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetősége /MTI/

Dobi István,

1956. május 16.
az Elnöki Tanács elnöke Norvégia nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte VII. Haakon norvég királyt. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 3. kiadás 1956. május 16.

18 óra 35 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Pártbizottságának aktív-értekezlete a Sportcsarnokban

1956. május 16.

A Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Pártbizottsága 1956. május 18-án d.u. 5 órakor pártaktív értekezletet tart a Nemzeti Sportcsarnokban. Napirend: A politikai helyzet és a párt feladatai. Előadó: Rákosi Mátyás elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára. A budapesti pártaktívát pénteken este 19.30 órakor a Kossuth-rádió közvetíti. /MTI/

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 4. kiadás 1956. május 16. 11 óra 55 perc

A Pravda magyarországi tudósítójának búcsúztatása

1956. május 16.

Sz. A. Krusinszkij, a Pravda magyarországi tudósítójának távozása alkalmából Lubin Péter rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium Tájékoztatói Főosztályának vezetője május 16-án baráti összejövetelt rendezett, amelyen részt vettek a magyar sajtó képviselői és a külföldi sajtó tudósítói, köztük M. Sz. Ogyinyec, a Pravda új magyarországi tudósítója. /MTI/

v é g e